# Ответы на вопросы І тура

### 1. А) Да.

На банкнотах всегда есть изображение людей или объектов, значимых для государства. Иллюстрации на белорусских деньгах — не исключение: на них изображены наиболее важные достопримечательности из разных областей Беларуси. А распределили их в алфавитном порядке — чтобы никого не обидеть.

10-рублёвой банкноте досталась честь представлять Витебскую область. На ней изображена Спасо-Преображенская церковь, расположенная в древнем городе Беларуси Полоцке.

Интересна и обратная сторона купюры. На ней изображён крест Ефросиньи Полоцкой, а также несколько книг и знак Франциска Скорины – средневекового белорусского книгопечатника, уроженца Полоцка.

#### 2. A) Да.

Первые бумажные деньги были выпущены в Китае. Не удивительно – именно это государство считают родиной бумаги. В 910 году в Китае появились первые бумажные деньги.

3. В) Hет

Болгарский лев – официальная валюта Болгарии.

4. В) Нет.

Это необязательные расходы.

- 5. A) Да.
- 6. А) Да.

Вне зависимости от того, является сберегательный сертификат именным или на предъявителя.

- 7. В) Нет.
- 8. А) Да.

Налог будет удержан организатором олимпиады. Победитель получит на руки «чистую» сумму.

### 9. В) Нет.

Нумизмат – специалист, лицо, занимающееся собиранием, коллекционированием старинных монет и медалей.

Филокартист – это собиратели открыток.

## 10. А) Да.

Мама или папа могут оформить дополнительную банковскую карту на имя Маши, привязанную к их счёту. Когда Маша получит паспорт, она сможет завести личную карту.

### 11. В) Нет.

Называется дивиденды — это доля от прибыли, которую компания распределяет среди своих акционеров.

12. В) Нет.

#### Ответы на дополнительные вопросы:

### 1. В) Нет.

Я куплю столько, сколько мне требуется в настоящий момент. Ни больше, ни меньше.

## 2. А) Да.

Аверс – лицевая сторона монеты.

Реверс – обратная сторона монеты.

# Ответы на вопросы II тура

# 1. В) Из татарского языка.

После битвы на Калке (1224 г.) и завоевания Руси татарами, последние ввели свою чеканку монет. При восстановлении собственной чеканки в основу русской системы была положена татарская весовая монетная система, да и все технические термины были заимствованы из татарского.

«Танга» или «теньга» говорили татары, потряхивая серебром.

«Денга» - так именовалась в 15 веке древнерусская монета.

## 2. А) В Китае.

Особенно это было характерно для денег в форме орудий труда. Такие слитки в форме стилизованных орудий труда, украшений, животных, насекомых или плодов были особенно популярны в Китае и назывались «би». В царстве Цинь деньги были в форме мотыги, в Янь и Ци — в форме ножа, в царстве Чжен расплачивались маленькими серебряными лопаточками. (слайд 2.1)

# 3. В) Сам Евгений Онегин.

Оброк – крестьянский налог господину за пользование землей в виде продуктов питания, изделий ремесла или денег.

Барщина — это плата в виде выполнения каких-то работ за право использования земли помещика.

### 4. В) В 1961 году.

Хрущевская денежная реформа состоялась в 1961 году. Накопления граждан утратили один нуль и получилась такая пропорция: сто старых рублей можно было обменять на десять новых (слайд 2.2)

# 5. В) Шкуру зверя.

Деньги явились результатом исторического развития обмена. Первоначально обмен носил случайный характер, один продукт непосредственно обменивался на другой. С развитием производства всё больше производилось товаров, и появилась возможность сравнивать не с одним товаром, а со многими. В дальнейшем выделился один товар, на который обменивались все остальные — денежный товар. В нём выражалась стоимость всех товаров.

#### 6. С) Владимир Мономах.

В конце 10 века киевский князь Владимир велел отчеканить русские деньги, на которых было написано: «Владимир на столе, а се его серебро». Златники и серебряники киевского периода были технически лучше выполнены, чем средневековые европейские монеты, однако чеканились в ограниченном количестве. (слайд 2.3)

- 7. В) Каменецкая башня, или Белая вежа, расположенная в г. Каменце Брестской области (слайд 2.4)
- 8. А) Предприниматели.
- 9. С) Зарплата и премия.

Стипендия подлежит освобождению от налогообложения подоходным налогом.

#### 10. В) В Гомеле.

Первый банк на территории современной Беларуси — городской общественный банк был открыт 8 января 1870 года в Гомеле указом сената Российской империи. Первым его уставным капиталом стали 20000 рублей (слайд 2.5)

### Ответы на дополнительные вопросы

# 1. В) Гривна.

Гривна – ожерелье из златников и серебряников (монет 11 века). Носили его, естественно, на шее, которая называлась гривой. За ожерелье (гриву) давали брусок серебра весом полфунта. С тех пор гривна стала мерой веса, а затем и денежно-счётной единицей, не имевшей монетной формы (слайд 2.6)

### 2. С) 25 копеек.

В СССР в регулярном обращении находились монеты достоинством в ½ копейки (в 1920-е годы), в 1, 2, 3, 5, 10, 15, 20 и 50 копеек, 1 рубль. С 1960-х годов выпускались также памятные и юбилейные монеты различных номиналов (слайд 2.7)

# Ответы на вопросы IV тура

1. Необычная скульптура трехметровой бронзовой монеты весом около двух тонн находится в удачном для посещения туристов Троицком предместье г. Минска. Установка арт-объекта была приурочена к 20-летию со дня основания Банка Дабрабыт (21.09.2020 г.) на улице

Коммунистической, д.49. Автором работы стал известный белорусский скульптур Константин Костюченко.

«Монета» - это символическое путешествие по истории финансовой Беларуси. На обеих сторонах бронзовой системы скульптуры изображены денежные знаки, которые находились в обращении на территории страны со Средневековья и до наших дней. Старинные и современные деньги специально расположены близко друг к другу, чтобы показать, что все они связаны между собой и являются частью одной истории. Беларусь находится на пересечении востока и запада, это отразилось и на деньгах, которые здесь находили. В частности, на скульптуре можно найти драбский дирхем 9 века, денарии Великого княжества Литовского конца 14 - начала 15 веков, польские дукаты 16 и 19 веков, талеры Речи Посполитой 17 и 18 веков. Присутствуют также советские 10 копеек и современные 2 рубля. Всего представлено десять монет (слайд № 4.1).

2. Банкнота посвящена Могилевской области. Соответствие области номиналу банкноты было определено по алфавиту.

На лицевой стороне изображен Могилевский областной художественный музей имени П. В. Масленикова, на оборотной - коллаж, посвященный теме ремесла и градостроительства (золотой ключ и печать Могилева, кафля (печной изразец), фрагменты кованой решетки). (слайд N = 4.2)

- 3. 40 копеек.
  - 10 коп.  $\cdot$  4 = 40 копеек.
- 4. «Мухе-Цокотухе».
- 5. Пословица: «Мал золотник, да дорог». Название монеты золотник.
- 6. У всех монет Беларуси основа состоит из стали. 1, 2 и 5 копеек покрыты медью (1 копейка 96,2 % меди, 3,5 % железа, 0,2 % кобальт; 5 копеек 97,4 % меди, 2,4 % железа, 0,2 % кобальт).

Из-за стальной «начинки» наши монеты легко магнитятся. Металлы, входящие в состав монет, могут быть подвержены окислению, а поэтому и темнеют со временем. Железо коррозирует под медью. Такова химия процесса (слайд 4.3).

- 7. Не предоставлять PIN код, банк не может его запрашивать, это мошенники.
- 8. Налог.
  - Налог обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности средств, в целях финансового обеспечения.
- 9. Александр Буйнов. Песня «Мои финансы поют романсы». Музыка И. Крутой, слова В. Пеленягрэ, исполнитель А. Буйнов.
- 10. Экономический спад характеризуется сокращением производства.

#### Ответы на дополнительные вопросы:

- 1. Чаще проветривать, но при этом открывать окно широко и всего на несколько минут.
- 2. В трубке содержатся пары ртути. Эти лампы требуют специальных условий утилизации.

# Плюсы современных энергосберегающих ламп:

- 1. Экономичность. Экономия энергии.
- 2. Низкий нагрев корпуса.
- 3. Распределения света. Отлично рассеивают световой поток.
- 4. Разнообразие цветовой температуры.
- 5. Срок эксплуатации. Долгая жизнь.
- 6. Высокие качества светового потока (слайд № 4.4).